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BILGISAYAR DESTEKLI TASARIM VE ANALIZ (ANSYS)(3. Hafta)
STATIK HESAPLARI

Statik sistemler yerinde duran yada sabit hizla hareket eden sistemlerdir. Bu tiir sistemlerin ivme ile hareket
etmemesi gerekir. ivmeli hareket olursa bu tiir sistemlerin icinde atalet kuvvetleride ortaya cikar ve hesaplar
degisir.

Bir statik sistemin dengede olabilmesi icin temelde kuvvet ve moment dengesinin tim sistem Uzerinde
saglanmis olmasi gerekir. Bu denge tiim eksenlerde sifira esit olmasi gerekir.

SF.0 5F.-0, 3F,-0, 5F,-0
SM_0 SM,.0, M, -0, M, -0

Moment Hesabi

Moment bir cismi déndirmeye calisan etkidir. Moment yoni ve ekseni sag el kuralina gére belirlenir.
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Ornek: Basit bir moment hesabi yapalim.

100N Cozim:
l Mo =F* | = 100 N * 2 m = 200 Nm

0 /l “

; 2m

Ornek: Sekildeki cubugun o noktasina gelen moment nedir?

N ] Céziim:
0 —r Mo =F* =50 N * 0,75 m = 75 Nm
0.75m
3 41—50.\I

Varignon Teoremi: Bir kuvvetin bir noktaya gére momenti, bu kevvetin bilesenlerinin yine ayni noktaya gore
momentlerinin toplamina esittir. Sekildeki sistemde M = R*d =P* d, + Q*dq

Ornek: Sekildeki cismin A noktasinda olusan moment miktarini bulunuz.
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F1 =100 N Cozum.
YT ¢ Lo YMp- (+€)=>M-100 N *Cos 60 * 20 cm - 30 N *10 cm +100 N * Sin 60
. 7’ ) *A0cm =0 =>M,=-2164 Ncm

E gy F2=30N

10cm

D X

Mesnet (Reaksiyon) Kuvvet ve Momentleri

Sistemin yere bagh noktasinda yerin uyguladigi kuvvetler reaksiyon kuvvetleri olarak adlandirilir.

Kayar Mesnet Doner Sabit Mesnet Ankastre Mesnet

A
Ay
RA!

Ornek: Sekildeki sistede ipe gelen kuvvet ile A noktasindaki reaksiyon kuvvetlerini bulunuz

Cozim:

’ F=100 N
20

cm

.\‘

10 cm

A

Ornek: Sekildeki sistemde A noktasinda olusan reaksiyon kuvvet ve momentleri nedir?

1000 N Cozim:

c0//z D 300N

—
2m
Y 2m
A N
N
z/

Che
X
B
3m

k 1

Ornek: Sekildeki koprii A noktasindan ddner mafsal, D noktasindan ise kayar mafsalla sabitlenmistir. A ve D
noktalarina gelen kuvvetleri bulunuz.

ozim:
10 kN 20 kN 5kN ¢
10kN 20kN
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1.) D,'yi belirlemek igin A etrafinda momentler alinir:

(“'-:MA =0)

-(10x1)-(20x3)-(5x5)+(D,x4)=0

D, = +23.75 kN

2.) Ay belirlemek igin

(ZF, = 0)

+A,+D,-10-20-5=0

+A, +(23.75)-35=0

A, = +11.25 kN

3.) D etrafinda alinan momentler kontrol edilir:
IMp=+(A x4)-(10x3)-(20x 1)+ (5x 1)
= +(+11.25%4)-45=45-45 =0

Kafes sistemleri, mduhendislikte kullanilan  tasiyici
sistemlerinin  tiplerinden biridir. Bircok muhendislik
probleminde, &zellikle ving, képri ve bina projelerinde
pratik ve ekonomik bir ¢dziim saglar. Bir kafes sistemi,
digim noktalarinda birlesen dogru eksenli cubuklardan
meydana gelir; tipik bir kafes sistem Sekil 8.1'de
gosterilmistir.  Kafes sistemin  cubuklari  yalniz  ug
noktalarinda birbirlerine baglanmistir. Gercek tasiyici
sistemler bircok diizlem kafes sistemin bir uzaysal sistem
olusturacak sekilde birlestiriimesinden yapilmistir.

Gati Kafes Kirisleri Képri Kafes Kirigleri

Sekil deki kafes sistemde cubuk kuvvetlerini digim
noktalari metoduna gére bulunuz.

B

1000 N

30 cm

A
] ]
40 cm
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B
1000 N
A A N
A, G

C Diigiimii

BC

AC

Kafes sisteminin cubuk kuvvetlerini belirleyiniz.

e 1 o

2

im

Z}»{A =0ise

—1000.30+C,.40=0

€, =750N

> F,=0ise
A4,4C, =0
A =-T50N

¥

ZR =0 ise
3
BC.+C,=0

BC=-1250 N

F

B

D

10kN

> F, =0ise
— 4 +1000=0
4 =1000 N

S M, =0
4.-102=0
4, =20kN
B, =20kN
B, =10kN

Verilen basit kafes sistemde EF,ED ve CD cubuklarinda
cubuk kuvvetlerini hesaplayiniz.

3 kN
1kN E F
3m ii
A_)’.’)' c P zij’r)ri B
| 4m 4m 4m |
3 kN D M,=0 -1338+BY.12=0
.

> F.=0

BY =225 kN

Z}{D =0 1se -EF.3-By.4=0 ise

EF=-3 kN Basl

1se —3+ED.0.6+By =0 1se ED=1,25 kKN Ceki

1se —EF-CD-ED.0.8 =0 1se CD=2 kN C(eki

E Dagumdi

Z F. =0
—CE—-EDcos45=0
CE=-EDcos45

SF, =0
—10—-DEsin45=0
DE =-1414kN
CE =—10kN

ZFX =0ise
AC—-4. =0
AC =1000 N

ZFI =0 ise
AB+(=750)=0
AB=T750 N

D Dagumi

BD=1414cos45
BD =9.99kN
DC =9.99kN



